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ΕΙΣΑΓΩΓΉ 1

Η ΚΡΉΤΗ ΓΝΏΡΙΣΕ ΜΙΑ ΣΕΙΡΆ ΑΠΌ ΑΛΛΑΓΈΣ ΚΑΤΆ ΤΟ 
μέσον της 2ης χιλιετίας π.Χ., που διαμόρφωσαν σταδιακά 
νέα κοινωνικά, πολιτισμικά και πολιτιστικά χαρακτηριστι-
κά. Οι αλλαγές αυτές συνδέονται κυρίως με την καταστροφή 
των ανακτόρων κατά την ΥΜ ΙΒ περίοδο και οδήγησαν στη 
σταδιακή παύση των λειτουργιών και των δραστηριοτήτων 
τους. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα αποτελεί το ανάκτορο 
της Κνωσού, του οποίου η καταστροφή και η αρχιτεκτονι-
κή υποβάθμιση επηρέασε άρδην όλη την Κρήτη και δη την 
ανατολική πλευρά του νησιού2. Σε αυτή την πλευρά, η οποία 
έδινε διαχρονικά μια αίσθηση απομόνωσης, και ιδιαίτερα στις 
βορειοανατολικές ακτές της, εντοπίζονται μια σειρά από πα-
ράκτιες θέσεις, όπως π.χ. ο Πετράς, που εξελίχθηκαν σε κομ-
βικούς σταθμούς κατά την ΥΜ ΙΙΙ περίοδο3. 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΆ ΚΑΤΆΛΟΙΠΑ  
ΛΌΦΩΝ Ι  ΚΑΙ  Ι Ι

Τα αρχιτεκτονικά σύνολα στον Πετρά εκτείνονται επί της κο-
ρυφής δύο λόφων (Λόφοι Ι–ΙΙ), ενώ παρατηρείται ότι είχε γίνει 
προσπάθεια να εξομαλυνθούν οι πρόποδες του Λόφου Ι με την 
κατασκευή διπλού τείχους και την πιθανή ύπαρξη λιμανιού 
(εικ. 2, 6)4. Τα κατεστραμμένα νεοανακτορικά κτίσματα και τα 
Ταφικά Κτήρια στους δύο λόφους παρείχαν άφθονο πολεοδο-
μικό υλικό για τις μετα-ανακτορικές κατασκευές. Το γεγονός 
αυτό επιβεβαιώνεται και εκ των υστέρων, αφού παρατηρείται 
ότι ΥΜ ΙΙΙ τοίχοι είχαν θεμελιωθεί απευθείας επάνω σε ή σε 
άμεση γειτνίαση με πρωιμότερους. Ως terminus ante quem 
για την επανακατάληψη ορίζονται τα τέλη του 14ου/αρχές 13ου 
αιώνα π.Χ. (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β) με τους δύο λόφους να ακολουθούν 
παράλληλη χρονολογική πορεία. 

Ειδικότερα, ο Λόφος Ι (εικ. 2) έχει αποδώσει λίγους και 
αποσπασματικά σωζόμενους τοίχους επάνω από τα ερείπια 
του ανακτόρου και χαμηλότερα, στους βόρειους πρόποδές 
του5. Στο βορειοανατολικό τμήμα του αποκαλύφθηκαν τα 
κατάλοιπα δύο νεοανακτορικών κτηρίων (Κτήρια Ι.1 και Ι.2), 
επάνω από τα οποία εντοπίστηκαν μετα-ανακτορικοί τοίχοι 
που διαμορφώνουν μικρά δωμάτια. Στο μέσον και κοντά στο 
υψηλότερο σημείο του ίδιου λόφου, επάνω από τα ερείπια 
του ΜΜ ΙΙΑ–ΥΜ ΙΒ ανακτόρου, αναγνωρίστηκαν άλλες δύο 
ΥΜ ΙΙΙ οικίες («Ανατολική» και «Δυτική»). Παρά την ελλιπή 
αρχιτεκτονική τους εικόνα φέρουν τα χαρακτηριστικά γνω-
ρίσματα δόμησης της περιόδου. Είναι κατασκευασμένες από 
μικρούς αργούς λίθους και από μεγαλύτερους επεξεργασμέ-
νους κυβόλιθους στις συμβολές των τοίχων, ενώ οι δύο όψεις 
τους είναι επιμελημένες. Διαθέτουν δάπεδα από πατημένη γη 
ενισχυμένα κατά τόπους από βότσαλα. Οι ενδείξεις υποδηλώ-
νουν πως η έκταση κάθε οικίας κάλυπτε τουλάχιστον 12 τ.μ.6. 

Σε κοντινή απόσταση προς τα ανατολικά, στον Λόφο ΙΙ 
(εικ. 6), η μετα-ανακτορική διευθέτηση διαμόρφωσε νέα αρ-
χιτεκτονικά δεδομένα με έμφαση στην είσοδο στο πλάτωμα 
και τους χώρους συγκέντρωσης7. Έχουν αναγνωριστεί πέντε 
κτήρια, αύλειοι χώροι, μία τετράγωνη πλατφόρμα, δύο αβαθείς 

λάκκοι και αποσπασματικά σωζόμενοι τοίχοι τόσο εντός όσο 
και εκτός των ορίων της ΠΜ Ι–ΜΜ ΙΙΒ νεκρόπολης8. Στo 
νοτιοδυτικό άκρο εντοπίζεται το Κτήριο 18, το οποίο χρησι-
μοποιήθηκε ως η κύρια είσοδος και όριζε με τη σειρά του δύο 
διακριτές αρχιτεκτονικές ενότητες και χρήσεις του πλατώμα-
τος, τη μία στα δυτικά και βόρεια, και την άλλη στα ανατολικά 
και νότια. Στα βόρεια του κτηρίου, επάνω από τον χώρο της 
νεκρόπολης, εντοπίζεται μια σειρά από αρχιτεκτονικά σύνολα 
με κοινοτικό χαρακτήρα. Το Ορθογώνιο Κτήριο έχει ορθογώ-
νιο σχήμα, επίμηκες και ενιαίο, με συνολική έκταση 33 τ.μ. Οι 
τέσσερις τοίχοι του σώζονται σε χαμηλό ύψος από το δάπεδο 
και η είσοδος διαμορφώνεται ως απλό άνοιγμα στη νοτιοανα-
τολική γωνία. Το κτήριο χαρακτηρίζεται από την κατά τόπους 
ενίσχυση των τοίχων με επεξεργασμένους κυβόλιθους και από 
την ύπαρξη βάσης κίονα. Το δάπεδό του αποτελείται, κυρίως, 
από πατημένη γη και ενισχύεται από πλακοειδείς λίθους στη 
βορειοδυτική γωνία, ενώ στη νοτιοανατολική αποκαλύφθη-
κε χθαμαλή κτιστή κατασκευή. Το κτήριο ήταν στεγασμένο, 
όπως υποδεικνύεται από την ύπαρξη βάσης κίονα και τους 
πωρολιθικούς κυβόλιθους στο εσωτερικό, οι οποίοι θα απο-
τελούσαν τμήματα της κάθετης δοκού (εικ. 3). Η έκκεντρα 
τοποθετημένη βάση συνδέεται πιθανότατα με την κατασκευή 
του ανατολικού τοίχου και τη νέα αρχιτεκτονική μορφή του 
κτηρίου με την είσοδο στα νοτιοανατολικά κατά την τελευταία 
χρήση του στην ύστερη ΥΜ ΙΙΙΒ/πρώιμη ΙΙΙΓ (εικ. 7)9. Αν και 
δεν ανασύρθηκε κάποιο ολόκληρο αγγείο που θα υποδείκνυε 
με μεγαλύτερη σαφήνεια τη χρήση, παρά μόνο όστρακα αγγεί-
ων —εστίασης και πόσης—, η βάση του κίονα και το παρακεί-
μενο σε αυτήν όστρακο κρατήρα —ως προσφορά θεμελίωσης 
(εικ. 4)— από τη μία πλευρά, και ο προσανατολισμός του, το 
σχήμα και το μέγεθός του, η θέση του (επί Ταφικού Κτηρίου 
και στο άκρο του πλατώματος) από την άλλη, υποδεικνύουν τη 
σημαντική κοινοτική λειτουργία του, πιθανότατα, ως ανδρεί-
ου10. Τα διάσπαρτα υπολείμματα τοίχων που αναγνωρίζονται 
στα ανατολικά του κτηρίου θα μπορούσαν να είχαν χρησιμο-
ποιηθεί ως χαμηλά θρανία αύλειου χώρου για υπαίθριες συ-
γκεντρώσεις. Ακόμα, σε εγγύτητα με το Ορθογώνιο Κτήριο 
αναγνωρίστηκαν δύο αβαθείς λάκκοι με όστρακα αγγείων 
εστίασης και πόσης και μία τετράγωνη πλατφόρμα —μονα-
δική για το σχήμα της στην ανατολική Κρήτη—, που θα μπο-
ρούσε να είχε χρησιμοποιηθεί ως σημείο συνάθροισης, από 
όπου οι παρευρισκόμενοι αποκτούσαν την πλήρη εποπτεία 
της μετα-ανακτορικής εγκατάστασης11. Στο βορειοδυτικό όριο 
βρίσκεται το Κτήριο Δ (Δωμάτιο των Πίθων), το οποίο είχε 
λειτουργία μαγειρείου, όπως αποδεικνύεται από την υπαίθρια 
και θεμελιωμένη στον βράχο μαγειρική εστία (εικ. 8) και από 
τα αποθηκευτικά και τα μαγειρικά σκεύη που βρέθηκαν in 
situ12. Πρόκειται για ένα τετράγωνο κτήριο, το κεντρικό και 
βόρειο τμήμα του οποίου ήταν ανοικτό και προσβάσιμο, ενώ 
μόνο το νότιο και το νοτιοανατολικό οριζόταν από τοίχους. Εν-
διαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι το κτήριο θεμελιώθηκε 
στο ίδιο βάθος και σε εγγύτητα με το ΜΜ ΙΙΑ ΤΚ 7, επιβεβαι-
ώνοντας πως τα ερείπια των τάφων ήταν εν μέρει ορατά κατά 

01 
Κυλινδρικό αλάβαστρο (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β).

02 
Αεροφωτογραφία του Λόφου Ι, από νότια.
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την ΥΜ ΙΙΙ περίοδο. Στα νοτιοανατολικά του πλατώματος 
εντοπίζεται το Κτήριο 6, το οποίο αποτελείται από δύο χώρους 
και έχει συνολικό εμβαδόν 40 τ.μ. Διαθέτει βάση κίονα από 
τοπικό, πιθανότατα, λίθο, που θα στήριζε την κάθετη δοκό. 
Εσωτερικά, στις γωνίες των τοίχων, ήταν κατασκευασμένες 
πέντε χθαμαλές λίθινες κατασκευές, προορισμένες για απο-
θήκευση και παρασκευή φαγητού. Χαρακτηρίζεται από απλή 
τοιχοδομία που προσαρμόστηκε στο επικλινές έδαφος, είχε, 
πιθανότατα, χαρακτήρα μόνιμης εγκατάστασης, ενώ αποτελεί 
το μόνο κτήριο στο οποίο δεν χρησιμοποιήθηκαν επεξεργα-
σμένοι κυβόλιθοι. Υπολείμματα τοίχων έχουν βρεθεί και στο 
υψηλότερο μέρος του λόφου, την Κεφάλα Πετρά, αμέσως νο-
τιότερα, και αποτελούσαν, πιθανότατα, τμήματα οικιών του 
ίδιου μετα-ανακτορικού συγκροτήματος13.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός πως τα κοινοτικά ΥΜ 
ΙΙΙ κτήρια θεμελιώθηκαν επί της υπάρχουσας νεκρόπολης 
διαταράσσοντας κατά τόπους τα Ταφικά Κτήρια14, ωστόσο, 
στις περισσότερες περιπτώσεις δεν αλλοίωσαν την αρχιτε-
κτονική των τάφων15. Αυτό, ίσως, υποδεικνύει μια πιθανή 
πτυχή των νέων ενοίκων του Πετρά: την έμμεση σύνδεση με 
τους «προγόνους» και την προσπάθεια οικειοποίησης του 
χώρου μέσα από αρχιτεκτονικές τροποποιήσεις. Αντίθετα, 
τα οικιστικού χαρακτήρα κτήρια ήταν τοποθετημένα επά-
νω από τα ερείπια του ανακτόρου στον Λόφο Ι, αλλά και στο 
υψηλότερο σημείο του Λόφου ΙΙ, δηλαδή σε περιοχές όπου 
δεν εντοπίζονται τάφοι. Η θεμελίωση όλων των κατασκευ-
ών τοποθετείται στην ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β περίοδο, αλλά η χρήση 
ορισμένων συνεχίστηκε έως την πρώιμη ΙΙΙΓ, όπως υποδει-
κνύεται από τη μετασκευή των τοίχων, την τοποθέτηση μι-
κρότερων λίθων ως υποστρώματος και τα αγγεία πόσης, κατά 
κύριο λόγο. Τα κτήρια στον Πετρά διαθέτουν όλα τα διακριτά 
χαρακτηριστικά της περιόδου που απαντούν σε όμορες και 
μη θέσεις της μετα-ανακτορικής Κρήτης (π.χ. Αγία Τριάδα 
Φαιστού, Γουρνιά, Ζάκρος, Κνωσός, Κομμός, Μόχλος, Πα-
λαίκαστρο) και αναγνωρίζονται ως μυκηναϊκά: χαλαρή πολε-
οδομική οργάνωση, ύπαρξη ελεύθερων χώρων περιμετρικά 
του κάθε κτηρίου, ανομοιόμορφες κατόψεις, διαφορετικοί 
προσανατολισμοί, μονόχωρα, δίχωρα ή τρίχωρα δωμάτια σε 
διάταξη κατά παράθεση, ορθές γωνίες, επαναχρησιμοποίηση 
λαξευμένων λίθων από νεοανακτορικά κτήρια, λίθινες βάσεις 
για την τοποθέτηση κάθετων δοκών και την υποστήριξη της 
στέγης, διαμόρφωση εισόδων ως απλών ανοιγμάτων μεταξύ 
τοίχων, χρήση πλίνθων για την ανωδομή, λίθινες χθαμαλές 

03 
Κυβόλιθοι στο εσωτερικό  
του Ορθογωνίου Κτηρίου,  
από βορειοανατολικά.

04 
Σχεδιαστική αποκατάσταση 
οστράκου από σφαιρικό 
κρατήρα (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β).

05 
Αεροφωτογραφία Κτηρίου 6, 
Λόφος ΙΙ, από νότια.

06 
Άποψη της νεκρόπολης 
(Λόφος ΙΙ) με σημειωμένα  
τα ΥΜ ΙΙΙΑ–Γ κατάλοιπα.

07 
Βάση λίθινου κίονα,  
από νοτιοδυτικά.

08 
Εστία με μαγειρικό σκεύος  
in situ, από βόρεια. 

09 
ΥΜ ΙΙΙΑ κτήριο, Λόφος Ι,  
από βορειοδυτικά.
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κατασκευές στο εσωτερικό των κτηρίων και ενίσχυση των 
δαπέδων από βότσαλα, πλακοειδείς λίθους, πατημένη γη και 
πηλοκονίαμα16. 

ΚΕΡΑΜΙΚΉ ΚΑΙ  ΣΎΝΔΕΣΗ ΜΕ ΌΜΟΡΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΈΣ

Η ΥΜ ΙΙΙ αποτελεί περίοδο τοπικισμού στην κεραμική, με τα 
κυριότερα εργαστήρια να εντοπίζονται κατά μήκος των βό-
ρειων ακτών του νησιού (Παλαίκαστρο, Μόχλος, Μυρσίνη, 
Κριτσά, Επισκοπή), ενώ ο Πετράς έχει συνδεθεί με την πα-
ραγωγή λαρνάκων και την ύπαρξη τοπικού εργαστηρίου17. 
Στην περίπτωση του Πετρά αναγνωρίζονται αγγεία όλων των 
σχημάτων και χρήσεων (βραχείας και μακράς αποθήκευσης, 
προσωρινής αποθήκευσης, μεταφοράς και σερβιρίσματος, 
προετοιμασίας, κατανάλωσης, ειδικής χρήσης, λάρνακες), 
αλλά και πηλών —τοπικών και εισηγμένων— σε όλα τα κτήρια 
και τους αύλειους χώρους (εικ. 1, 4, 10–15). Το κεραμικό υλικό 
του Πετρά εντάσσεται στις τυπολογικές εξελίξεις της μετα-
ανακτορικής Κρήτης και με σημαντικές ζώνες παραγωγής, 
όπως με την ανατολικότερη ακτή, τον κόλπο του Μιραμπέ-
λου και την κεντρική Κρήτη. Στα αναγνωρισθέντα αγγεία και 

όστρακα από τον Πετρά κυριαρχούν η απλότητα, η αφαίρεση 
και η σχηματοποίηση σε παράλληλες χαλαρές παρατάξεις. Τα 
δείγματα φέρουν τόσο πλαστικές (εμπίεστες και έξεργες) όσο 
και γραπτές διακοσμήσεις (ολόβαφα τμήματα στην εξωτερική 
ή/και στην εσωτερική επιφάνεια, ταινίες, οριζόντιες ή κυμα-
τοειδείς, και, σπανιότερα, καταλοιβάδες και διακοσμητικά 
μοτίβα) (εικ. 14)18.

ΣΥΜΠΕΡΆΣΜΑΤΑ
Η παράλληλη δραστηριότητα και χρήση των δύο λόφων εντάσ-
σει τη θέση στο ευρύτερο πλαίσιο εμφάνισης οικισμών και 
νεκροταφείων στην κοιλάδα της Σητείας και της ανατολικής 
Κρήτης ευρύτερα, κατά τη μετάβαση από τον 14ο προς τον 13ο 
αιώνα π.Χ. Η διασπορά των αρχιτεκτονικών καταλοίπων, των 
τάφων και των κινητών ευρημάτων υποδεικνύει την ύπαρξη 
περισσότερων οικισμών, τόσο κοντά στην αρχαία ακτογραμμή 
όσο και στα ψηλότερα υψίπεδα της ενδοχώρας. Η σύνδεση 
του κόλπου της Σητείας με την κεντρική Κρήτη, τουλάχιστον 
κατά την ΥΜ ΙΙΙΑ, γίνεται κατανοητή και μέσα από τη μελέ-
τη των τάφων και των ταφικών εθίμων. Η εύρεση θολωτού 
τάφου στα Αχλάδια Σητείας υποδεικνύει έμμεσες σχέσεις με 
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10 
Μόνωτο κύπελλο (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β),  
Λόφος ΙΙ.

11 
Σχεδιαστική αποκατάσταση μόνωτου 
κυπέλλου με πόδι (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β),  
Λόφος ΙI.

12 
Δίωτο κύπελλο (ΥΜ ΙΙΙΑ/Β), Λόφος ΙI.

13 
Πίθος (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β), Λόφος ΙΙ.

14 
Σχεδιαστική αποκατάσταση 
κωνικού–απιόσχημου ψευδόστομου 
αμφορίσκου (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β), Λόφος I.

15 
Κρατήρας (ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β), Λόφος Ι.
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την άρχουσα τάξη της κεντρικής Κρήτης, αφού συμφωνεί ως 
προς την κατασκευή, τη χρονολόγηση και τα ευρήματα με 
τους αντίστοιχους θολωτούς που ανασκάφηκαν στην Κνωσό 
και τις Αρχάνες19. Το γεγονός αυτό θα μπορούσε να δικαιολο-
γηθεί ίσως από την πιθανή εγκατάσταση νέων ομάδων κατά 
την ΥΜ ΙΙΙΑ2/Β στον κόλπο της Σητείας, όπως παρατηρεί-
ται, αντίστοιχα, κατά τις ΥΜ ΙΙ–ΙΙΙ περιόδους στην ίδια την 
κεντρική Κρήτη20. Ο Πετράς ως αναδυόμενος γεωπολιτικός 
σύνδεσμος μεταξύ ακραίας ανατολικής και κεντρικής Κρήτης 
συμμετείχε ενεργά στο εμπορικό δίκτυο και διεκδικούσε ρόλο 

στο πολιτικό–οικονομικό γίγνεσθαι της περιοχής ως σημείο 
εισόδου–εξόδου από και προς την ενδοχώρα. Ωστόσο, η μετα-
ανακτορική εγκατάσταση στον Πετρά είχε βραχύβια διάρκεια. 
Εγκαταλείφθηκε κατά την ύστερη ΥΜ ΙΙΙΒ/πρώιμη ΙΙΙΓ, ίσως 
λόγω της κλιματικής μεταβλητότητας και στον απόηχο φυσι-
κού φαινομένου (π.χ. εκτεταμένη ξηρασία, λειψυδρία) και των 
επιπτώσεών του (καταστροφή του οικοσυστήματος, σιτοδεία, 
λιμός κ.ά.), αφού τα ευρήματα βρέθηκαν in situ και δεν ανα-
γνωρίστηκαν καταστροφές στα κτήρια, που θα δικαιολογούσαν 
πιθανό πολεμικό επεισόδιο.


